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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 
Σε απάντηση της με αρ.  6311/12-8-2024 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  τη Βουλευτή κ. Ε. Λιακούλη, με θέμα «Ανησυχητικές διαστάσεις λαμβάνει η 
έξαρση του ιού του Δυτικού Νείλου στο ν. Λάρισας»,  σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 
 
Κρούσματα λοίμωξης από ιό του Δυτικού Νείλου (ΔΝ) εμφανίζονται σε πολλές χώρες 
παγκοσμίως, όπως και σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες, σε ετήσια βάση.  
Από το 2010 και μετά, καταγράφονται κρούσματα λοίμωξης από τον ιό του ΔΝ σε 
διάφορες περιοχές (και) της χώρας μας, σε ετήσια σχεδόν βάση, κατά τους καλοκαιρινούς 
και φθινοπωρινούς μήνες, ενώ κυκλοφορία του ιού έχει καταγραφεί στο παρελθόν σε όλες 
τις Περιφέρειες. Ως εκ τούτου, θεωρείται πιθανή και αναμενόμενη η επανεμφάνιση 
περιστατικών σε κάθε περίοδο κυκλοφορίας των κουνουπιών.  
 
Ο Εθνικός Οργανισμός Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) είχε ήδη ενημερώσει (τον Μάιο 2024) τους 
επαγγελματίες υγείας, πανελλαδικά, για την ανάγκη εγρήγορσης για την έγκαιρη διάγνωση 
περιστατικών, καθώς και το κοινό, σχετικά με την αναμενόμενη επανεμφάνιση 
περιστατικών στη χώρα κατά την τρέχουσα περίοδο κυκλοφορίας των κουνουπιών και τα 
συνιστώμενα μέτρα προστασίας.   
Μάλιστα, ο ΕΟΔΥ είχε επισημάνει, από το πρώτο σχετικό Δελτίο Τύπου που εξέδωσε στα 
μέσα Μαΐου 2024, ότι -εξαιτίας των ήπιων θερμοκρασιών του Χειμώνα- αναμενόταν 
έντονη κυκλοφορία του ιού. Πράγματι, κατά την τρέχουσα περίοδο 2024, έως 02/09/2024, 
καταγράφεται υψηλός αριθμός κρουσμάτων σε πανελλαδικό επίπεδο, με ευρεία 
γεωγραφική κατανομή των κρουσμάτων, σε εννέα (9) Περιφέρειες της χώρας, σε επίπεδα -
πανελλαδικά- παρόμοια με την περίοδο 2022 (κατά την οποία καταγράφηκαν συνολικά 
286 κρούσματα), και σε υψηλότερα επίπεδα σε σύγκριση με τις άλλες περιόδους της 
τελευταίας πενταετίας (2019, 2020, 2021 και 2023). 
 
Κατά τα τρία τελευταία έτη (από το 2022 και μετά), οι Περιφέρειες Κεντρικής Μακεδονίας 
και Θεσσαλίας αποτελούν τα βασικά «επίκεντρα» της εποχικής έξαρσης του ιού, με την 
καταγραφή υψηλότερων επιπτώσεων της λοίμωξης με εκδηλώσεις από το κεντρικό 
νευρικό σύστημα, συγκριτικά με άλλες Περιφέρειες της χώρας.  
 
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, κατά την περσινή περίοδο 2023, καταγράφηκε η υψηλότερη 
επίπτωση της νόσου, σε σύγκριση τόσο με προηγούμενα έτη όσο και με άλλες Περιφέρειες 
της χώρας (το 2023), χωρίς όμως αυτό να σχετίζεται με τα πλημμυρικά φαινόμενα του 
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Σεπτεμβρίου 2023, δηλαδή είχαν ήδη καταγραφεί αυξημένα κρούσματα στη Θεσσαλία το 
καλοκαίρι του 2023, πριν τα πλημμυρικά φαινόμενα. 
 
Σύμφωνα με τα επιδημιολογικά δεδομένα της λοίμωξης στη Θεσσαλία κατά την περίοδο 
2023, δεν καταγράφηκε -μετά τα πλημμυρικά φαινόμενα- αυξητική τάση του αριθμού των 
κρουσμάτων της λοίμωξης από ιό ΔΝ στις πληγείσες περιοχές. Μάλιστα, καταγράφηκε 
αριθμός κρουσμάτων μετά τις πλημμύρες μικρότερος του αναμενόμενου, συγκρίνοντας με 
τις καταγραφές σε άλλες περιοχές της Ελλάδας, γεγονός στο οποίο ενδεχομένως 
συνεισέφεραν οι στοχευμένες δράσεις εκτίμησης κινδύνου και διαχείρισης κουνουπιών. 
 
Κατά την τρέχουσα περίοδο 2024, έως τις 02/09/2024, έχουν καταγραφεί συνολικά 45 
κρούσματα της λοίμωξης από ιό ΔΝ στη Θεσσαλία (εκ των οποίων 30 κρούσματα με 
προσβολή του ΚΝΣ) και 51 κρούσματα της λοίμωξης από ιό ΔΝ στην Κεντρική Μακεδονία 
(εκ των οποίων 39 κρούσματα με προσβολή του ΚΝΣ). 
 
Στην Περιφέρεια Θεσσαλίας, αυξημένος αριθμός κρουσμάτων -συγκριτικά με άλλα έτη- 
καταγράφηκε τα έτη 2019, 2022, 2023 και 2024. Ο αριθμός των κρουσμάτων που 
διαγνώσθηκαν -κατά τα έτη αυτά- έως τις 02/09 κάθε έτους, πανελλαδικά, στη χώρα, στις 
Περιφέρειες Θεσσαλίας και Κεντρικής Μακεδονίας και στην Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) 
Λάρισας καταγράφονται στον Πίνακα που ακολουθεί.  
 
Πίνακας. Αριθμός κρουσμάτων (αριθμός κρουσμάτων με προσβολή του κεντρικού 
νευρικού συστήματος  - ΚΝΣ) που διαγνώσθηκαν έως τις 02/09 κάθε έτους, κατά τα έτη 
2019, 2022, 2023 και 2024, Ελλάδα, Περιφέρειες Θεσσαλίας και Κεντρικής Μακεδονίας 
και Περιφερειακή Ενότητα (ΠΕ) Λάρισας 
 

Π            Περιοχή 

Αριθμός κρουσμάτων (αριθμός κρουσμάτων με προσβολή ΚΝΣ)  
      που διαγνωσθήκαν ανά έτος, έως τις 02/09, έτη 2019, 2022, 2023 και 2024 

2019,  
έως τις 02/09 

2022, 
έως τις 02/09 

2023,  
έως τις 02/09 

2024,  
έως τις 02/09 

 Ελλάδα 143 (89) 160 (100) 101 (82) 138 (103) 

       Θεσσαλία 39 (26) 12 (8) 38 (35) 45 (30) 

       ΠΕ Λάρισας 30 (18) 10 (6) 15 (13) 35 (22) 

 Κεντρική 
Μακεδονία 

18 (13) 147 (91) 44 (35) 51 (39) 

 
Όπως φαίνεται από τον ανωτέρω Πίνακα, στη Θεσσαλία και στην ΠΕ Λάρισας 
καταγράφεται, κατά τη τρέχουσα περίοδο 2024, αυξημένος αριθμός κρουσμάτων, αλλά σε 
επίπεδα παρόμοια με αυτά άλλων ετών με έντονη κυκλοφορία του ιού στην περιοχή, όπως 
των ετών 2019 (για την ΠΕ Λάρισας και την Περιφέρεια Θεσσαλίας) και 2023 (για το 
σύνολο της Περιφέρειας Θεσσαλίας). Επισημαίνεται ότι στη Θεσσαλία, κατά την περσινή 
περίοδο 2023, κατά την οποία καταγράφηκε αυξημένος αριθμός κρουσμάτων στην 
Περιφέρεια, ποσοστό 84% των συνολικών κρουσμάτων (και 96% των κρουσμάτων με 
προσβολή του ΚΝΣ) είχαν καταγραφεί πριν τα πλημμυρικά φαινόμενα του Σεπτεμβρίου 
2023.  
 
Δράσεις εθνικών αρχών για την αντιμετώπιση του ιού του Δυτικού Νείλου 
Με στόχο την έγκαιρη εφαρμογή στοχευμένων μέτρων απόκρισης και πρόληψης, σε κάθε 
περίοδο μετάδοσης, ο ΕΟΔΥ διενεργεί αδιαλείπτως -από το 2010- ενισχυμένη 
επιδημιολογική επιτήρηση της λοίμωξης από ιό του ΔΝ, διερευνά άμεσα τα περιστατικά, 
ενημερώνει τους επαγγελματίες υγείας και δημόσιας υγείας και βρίσκεται σε συνεχή 
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επικοινωνία και συνεργασία με τις αρμόδιες εθνικές αρχές και τις αρχές τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Τον Μάρτιο 2024 δημοσιεύθηκε το ολοκληρωμένο «Σχέδιο Δράσης για τη 
λοίμωξη από ιό του Δυτικού Νείλου» (ΑΔΑ: 6ΤΖΕ465ΦΥΟ-ΛΛΟ), που εκπονήθηκε από το 
Υπουργείο Υγείας, σε συνεργασία με τον ΕΟΔΥ, με σκοπό την προτυποποιημένη εφαρμογή 
δράσεων για τη μείωση του κινδύνου μετάδοσης του ιού, βάσει εκτίμησης κινδύνου. Οι 
δράσεις πρόληψης και απόκρισης που διενεργούνται από τον ΕΟΔΥ -σε συνεργασία με 
άλλους φορείς- περιλαμβάνουν (επιγραμματικά):  
 

Ι. Ενίσχυση της επιτήρησης της λοίμωξης σε ανθρώπους και της ενημέρωσης 
επαγγελματιών υγείας και αρχών: 

 Ενίσχυση της επιδημιολογικής επιτήρησης της λοίμωξης – Διερεύνηση ύποπτων 
κρουσμάτων: Για την περίοδο 2024, έχει σταλεί ενημερωτική επιστολή στις Μονάδες 
Υγείας και στους Ιατρικούς Συλλόγους της χώρας, για την ανάγκη ενισχυμένης επιτήρησης 
της λοίμωξης από τον ιό ΔΝ, τον Μάιο 2024, ενώ σε περιοχές με πρόσφατη καταγραφή 
κρουσμάτων ενημερώνονται εκτάκτως οι τοπικές Μονάδες Υγείας.   

 Καθημερινή επικοινωνία και ανταλλαγή πληροφοριών με εργαστήρια που διενεργούν 
έλεγχο για τον ιό του ΔΝ, για την έγκαιρη διερεύνηση των διαγνωσθέντων κρουσμάτων.  

 Υποστήριξη εργαστηριακής διερεύνησης ύποπτων περιστατικών/Υποστήριξη Εθνικού 
Κέντρου Αναφοράς Αρμποϊών και Αιμορραγικών Πυρετών (ΑΠΘ) και άλλων 
εξειδικευμένων εργαστηρίων. 

 Διερεύνηση κρουσμάτων: Ο ΕΟΔΥ διενεργεί -εντός 24-48 ωρών- διερεύνηση κάθε 
δηλωθέντος κρούσματος, προκειμένου να καθορισθούν ο πιθανός τόπος έκθεσης, οι 
παράγοντες κινδύνου και η βαρύτητα της νόσου, ενώ παρακολουθείται καθημερινά η 
πορεία των νοσηλευόμενων ασθενών. 

 Ενημέρωση – ευαισθητοποίηση αρχών: 
‐ Άμεση ενημέρωση των αρχών/ φορέων, κατά την περίοδο μετάδοσης 2024, σε εθνικό 

και τοπικό επίπεδο, για τα διαγνωσμένα κρούσματα. Οι τοπικές αρχές δημόσιας υγείας και 
οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης (Περιφέρειες, Δήμοι) ενημερώνονται (και εγγράφως), 
άμεσα και εκτάκτως, για τα περιστατικά που εκτέθηκαν στην περιοχή ευθύνης τους και για 
τα ενδεδειγμένα μέτρα απόκρισης και πρόληψης.  

‐ Ευαισθητοποίηση αρχών πριν την έναρξη και κατά τη διάρκεια της περιόδου μετάδοσης 
2024: Για την περίοδο 2024, ο ΕΟΔΥ ενημέρωσε (τον Φεβρουάριο 2024) τις αρχές τοπικής 
αυτοδιοίκησης για τα νοσήματα που μεταδίδονται με κουνούπια, συμπεριλαμβανομένης 
της λοίμωξης από ιό του Δυτικού Νείλου, με βασικές κατευθύνσεις και συστάσεις για την 
εκτίμηση κινδύνου, την επιτήρηση και πρόληψη της λοίμωξης και τη διατομεακή 
συνεργασία. Στις αρχές Απριλίου 2024, ο ΕΟΔΥ ενημέρωσε τις αντίστοιχες Περιφερειακές 
αρχές σχετικά με την κατάταξη των Δήμων της περιοχής ευθύνης τους σε Επίπεδα 
Κινδύνου, σύμφωνα με ιστορικά επιδημιολογικά δεδομένα, και διαθέτει σε τακτά 
διαστήματα επικαιροποιημένες πληροφορίες σχετικά με την κατάταξη των Δήμων σε 
Επίπεδα Κινδύνου, ανάλογα με τα τρέχοντα επιδημιολογικά δεδομένα, σύμφωνα με τα 
κριτήρια που περιγράφονται στο Σχέδιο Δράσης, με στόχο τη στήριξη αποφάσεων για την 
εντατικοποίηση στοχευμένων μέτρων πρόληψης σε τοπικό επίπεδο. 

 Έκδοση εβδομαδιαίας επιδημιολογικής έκθεσης με επικαιροποιημένα επιδημιολογικά 
δεδομένα για τη λοίμωξη από τον ιό του ΔΝ και ανάρτησή της στον διαδικτυακό τόπο του 
ΕΟΔΥ, προς ενημέρωση επαγγελματιών υγείας και κοινού. 
 

II. Ενημέρωση – ευαισθητοποίηση κοινού: Ο ΕΟΔΥ έχει δημιουργήσει ενημερωτικό υλικό για 
τη λοίμωξη από τον ιό του ΔΝ, τα μέτρα προστασίας από τα κουνούπια και σχετικές 
παρουσιάσεις, τα οποία είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του. Ο ΕΟΔΥ κατά την περίοδο 
2024: 

 Εξέδωσε τρία Δελτία Τύπου για τον ιό του ΔΝ: i) στα μέσα Μαΐου 2024, για την ενημέρωση 
του κοινού σχετικά με την αναμενόμενη επανεμφάνιση περιστατικών στη χώρα και τα 
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ενδεδειγμένα μέτρα προστασίας, ii) στις 05/07/2024 σχετικά με τη διάγνωση του πρώτου 
περιστατικού λοίμωξης από τον ιό του ΔΝ για την περίοδο 2024, και iii) στις 05/08/2024 
σχετικά με την έντονη κυκλοφορία του ιού κατά τη φετινή περίοδο. 

 Απέστειλε ενημερωτικό υλικό για τα μέτρα προστασίας από τα κουνούπια και τον ιό του 
ΔΝ, με ηλεκτρονική αλληλογραφία, στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης της χώρας, στις 
αρχές Ιουνίου 2024.  

 Απέστειλε/αποστέλλει έντυπο ενημερωτικό υλικό για τα μέτρα προστασίας από τα 
κουνούπια και τον ιό του ΔΝ στις Περιφέρειες της χώρας.   

 Διαθέτει εκτάκτως ποσότητα σχετικών ενημερωτικών φυλλαδίων και αφισών προς 
διανομή στις περιοχές με πρόσφατη καταγραφή κρουσμάτων. 
 

III. Καθορισμός των «επηρεαζόμενων» περιοχών και των περιοχών «υψηλού κινδύνου» - 
Μέτρα για την ασφάλεια του αίματος: Λειτουργεί διατομεακή «Ομάδα Εργασίας για τον 
καθορισμό των επηρεαζόμενων περιοχών από νοσήματα που μεταδίδονται με 
διαβιβαστές» (του Υπουργείου Υγείας), η οποία γνωμοδοτεί για τον πιθανότερο τόπο 
έκθεσης των περιστατικών και καθορίζει τις «επηρεαζόμενες» περιοχές και τις περιοχές 
«υψηλού κινδύνου», στις οποίες λαμβάνονται πρόσθετα μέτρα για την ασφάλεια του 
αίματος από το Εθνικό Κέντρο Αιμοδοσίας. 
  

IV. Συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, το οποίο διενεργεί 
επιτήρηση της λοίμωξης από ιό του ΔΝ σε ιπποειδή και άγρια πτηνά.  

 
V. Δράσεις επιτήρησης και ελέγχου των κουνουπιών:  

Τα μέτρα διαχείρισης κουνουπιών υπάγονται στην αρμοδιότητα των αρχών τοπικής 
αυτοδιοίκησης. Το Υπουργείο Υγείας εκδίδει σε ετήσια βάση σχετική Εγκύκλιο (για το 2024 
εκδόθηκε τον Μάρτιο 2024, με ΑΔΑ: 66ΛΧ465ΦΥΟ-ΝΨΑ, με θέμα: «Προγράμματα 
ολοκληρωμένης διαχείρισης των κουνουπιών, σχέδιο δράσης, σχετική ενημέρωση και 
προφύλαξη του κοινού για το έτος 2024»), με οδηγίες για τη διενέργεια ολοκληρωμένων 
προγραμμάτων διαχείρισης κουνουπιών των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης. Στο «Σχέδιο 
Δράσης για τη λοίμωξη από τον ιό του Δυτικού Νείλου» του Υπουργείου Υγείας 
περιλαμβάνονται αναλυτικές οδηγίες για τη διαχείριση των κουνουπιών ανάλογα με το 
Επίπεδο Κινδύνου κάθε περιοχής.  
Επιπρόσθετα, ο ΕΟΔΥ διενεργεί συμπληρωματικές δράσεις για την ευαισθητοποίηση των 
αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, καθώς και έργα ενεργητικής εντομολογικής επιτήρησης:  

 Δράσεις ευαισθητοποίησης Περιφερειών και Δήμων για την έγκαιρη έναρξη, οργάνωση 
και υλοποίηση ολοκληρωμένων προγραμμάτων διαχείρισης κουνουπιών στην περιοχή 
ευθύνης τους και την ανάδειξή τους σε θέμα υψηλής προτεραιότητας. Για το 2024, ο ΕΟΔΥ 
απέστειλε σχετικές επιστολές ευαισθητοποίησης στα μέσα Φεβρουαρίου 2024 και 
ενημερώνει εκτάκτως τις τοπικές αρχές των περιοχών, όπου καταγράφηκαν πρόσφατα 
κρούσματα της λοίμωξης, για τα συνιστώμενα μέτρα πρόληψης και απόκρισης.  

 Παρακολούθηση πορείας των έργων διαχείρισης κουνουπιών.  

 Εντομολογική επιτήρηση: Ο ΕΟΔΥ -σε συνεργασία με πολλούς φορείς- διενεργεί, 
συμμετέχει και συντονίζει, τα τελευταία έτη, έργο ενεργητικής εντομολογικής επιτήρησης 
σε εθνικό επίπεδο, με την τοποθέτηση παγίδων σύλληψης κουνουπιών σε διάφορες 
περιοχές της χώρας και έλεγχο δειγμάτων συλλεχθέντων κουνουπιών για την παρουσία 
του ιού, ως ένα σύστημα έγκαιρης ειδοποίησης. Για την περίοδο 2024, ο ΕΟΔΥ διενεργεί 
διευρυμένο πρόγραμμα ενισχυμένης εντομολογικής επιτήρησης στη χώρα, μέσω της 
ανάπτυξης ενός δικτύου συνεργασίας με φορείς του δημοσίου/ευρύτερου δημοσίου 
τομέα, με επέκταση του δικτύου παγίδων σύλληψης κουνουπιών, τυποποιημένη 
μεθοδολογία και αντιπροσωπευτική γεωγραφική κατανομή. Τα εντομολογικά δεδομένα 
που παράγονται είναι άμεσα διαθέσιμα στις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης που είναι 
αρμόδιες για τη διαχείριση των κουνουπιών. 
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VI. Επικοινωνία με φορείς δημόσιας υγείας του εξωτερικού.   

Περισσότερες και πιο αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με τις δράσεις των εθνικών αρχών 
δημόσιας υγείας για την αντιμετώπιση του ιού του ΔΝ μπορείτε να βρείτε στις 
εβδομαδιαίες εκθέσεις επιτήρησης του ιού, που αναρτώνται στην ιστοσελίδα του ΕΟΔΥ. 
 
Έκτακτες δράσεις απόκρισης για την πρόληψη μετάδοσης νοσημάτων που μεταδίδονται 
με κουνούπια στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές της Θεσσαλίας 
Σε άμεση απόκριση στα πλημμυρικά φαινόμενα στη Θεσσαλία, για την πρόληψη 
μετάδοσης νοσημάτων που μεταδίδονται με κουνούπια στις πληγείσες περιοχές και ιδίως 
της λοίμωξης από ιό ΔΝ, οι εθνικές αρχές δημόσιας υγείας -σε συνεργασία με πολλές 
αρχές και φορείς- υλοποίησαν και συντόνισαν τις παρακάτω έκτακτες δράσεις άμεσης 
απόκρισης: 

1) Άμεση ενίσχυση και εντατικοποίηση της εντομολογικής επιτήρησης στις πληγείσες 
περιοχές, υπό τον συντονισμό του ΕΟΔΥ και με τη συνδρομή των αρμόδιων περιφερειακών 
αρχών δημόσιας υγείας και ιδιωτικών εταιρειών διαχείρισης κουνουπιών. Στο πλαίσιο 
αυτό, αναπτύχθηκε και λειτούργησε ένα εκτεταμένο δίκτυο παγίδων σύλληψης ακμαίων 
κουνουπιών σε >100 οικισμούς της Θεσσαλίας και πραγματοποιούνταν συλλογές ακμαίων 
κουνουπιών σε (τουλάχιστον) εβδομαδιαία βάση. Τα κουνούπια που συλλέγονταν 
ελέγχονταν για την παρουσία του ιού ΔΝ, και τα εντομολογικά δεδομένα ήταν άμεσα 
προσβάσιμα στις περιφερειακές αρχές δημόσιας υγείας. Μετά τα πλημμυρικά φαινόμενα, 
ταυτοποιήθηκαν >55.000 κουνούπια, που συλλέχθηκαν την περίοδο Σεπτέμβριος – 
Νοέμβριος 2023 και ελέγχθηκαν για παρουσία του ιού του ΔΝ σχεδόν 25.000 κουνούπια 
από >900 δειγματοληψίες. 
Λόγω των πλημμυρικών φαινομένων του 2023, δημιουργήθηκε πληθώρα εστιών 
αναπαραγωγής κουνουπιών στις πληγείσες περιοχές, με κίνδυνο παραγωγής αυξημένων 
πληθυσμών κουνουπιών – διαβιβαστών και κατά την περίοδο 2024. Ως εκ τούτου, με 
σκοπό τη συνεχιζόμενη παραγωγή εντομολογικών δεδομένων, την έγκαιρη εκτίμηση του 
κινδύνου μετάδοσης του ιού ΔΝ, τον ορθότερο σχεδιασμό και τη στοχευμένη διαχείριση 
των κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές της Θεσσαλίας, 
κατά την ερχόμενη περίοδο 2024, ο ΕΟΔΥ -σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας- 
συνέχισε αδιαλείπτως το έργο ενισχυμένης εντομολογικής επιτήρησης και κατά τη 
διάρκεια των χειμερινών και εαρινών μηνών του 2024 (από Νοέμβριο 2023 έως Μάιο 
2024) στη Θεσσαλία, ενώ το έργο συνεχίζεται κανονικά -όπως και στη λοιπή Ελλάδα- κατά 
την τρέχουσα περίοδο κυκλοφορίας των κουνουπιών (από Ιούνιο έως Δεκέμβριο 2024). 

2) Άμεση σύσταση και λειτουργία -με πρωτοβουλία του ΕΟΔΥ- ad hoc «Ομάδας Εργασίας/ 
Γνωμοδοτικού Οργάνου Εμπειρογνωμόνων για την εκτίμηση κινδύνου για τη διαχείριση 
των κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές της 
Θεσσαλίας» και άμεση εκπόνηση κατευθυντήριων οδηγιών/προτεινόμενων μέτρων 
διαχείρισης των κουνουπιών, βάσει εκτίμησης κινδύνου, με κατάταξη των περιοχών σε 
τρία Επίπεδα Κινδύνου, με στόχο την προτεραιοποίηση των δράσεων («Μεθοδολογία 
διαχείρισης κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα περιοχές της 
Θεσσαλίας»), προς αξιολόγηση από τις αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης. Η Ομάδα Εργασίας/ 
Γνωμοδοτικό Όργανο του ΕΟΔΥ συνεδρίαζε σε τακτά διαστήματα και κοινοποιούσε 
επικαιροποιημένες συστάσεις για τη διαχείριση των κουνουπιών, βάσει της τρέχουσας 
εκτίμησης κινδύνου, στις αρμόδιες περιφερειακές αρχές. 

3) Εκπόνηση Εγκυκλίου του Υπουργείου Υγείας «Κατευθυντήριες Οδηγίες για την εκπόνηση 
σχεδίου διαχείρισης κουνουπιών στις πληγείσες από τα πλημμυρικά φαινόμενα 
περιοχές της Θεσσαλίας 2023» (ΑΔΑ: ΨΝΓΞ465ΦΥΟ-0Η2, 26/09/2023). 

4) Ενίσχυση δράσεων ενημέρωσης τοπικού πληθυσμού στις πληγείσες περιοχές: διάθεση 
μεγάλης ποσότητας ενημερωτικών φυλλαδίων και αφισών (σχετικά με τα μέτρα ατομικής 
προστασίας από τα κουνούπια και τον ιό του ΔΝ), προς διανομή στον τοπικό πληθυσμό.  
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5) Ευαισθητοποίηση και εγρήγορση των ιατρών της ευρύτερης περιοχής, για τη διερεύνηση 
όλων των ύποπτων περιστατικών λοίμωξης από ιό ΔΝ και την έγκαιρη διάγνωσή τους. 
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